

近日,由中国美术家协会、福建省文化和旅游厅、福建省文学艺术界联合会主办的“中国美协艺委会学术研究展系列:第三届小幅漆画展览”公布入选名单,儋州市美协主席吴根波、副主席王小荣的小幅漆画作品《温暖》《有余》榜上有名。

“描漆似工笔之美;画漆似重彩之美;刻漆似版画之美;堆漆似浮雕之美;刮漆似油画之美;泼漆似水彩画之美。”吴根波说,漆画之美,在于它丰富的艺术表现力、多样化的技法和广阔的包容性。

源于寻常 重在工艺

“《温暖》这幅漆画,创作资料是我所住小区里生长的朱蕉、蝎尾蕉。”吴根波说,朱蕉、蝎尾蕉等海南随处可见的热带植物,株形美观,色彩华丽高雅,寓意富贵吉祥。“《温暖》以拟人手法表现一种亲情以及长者对幼小的呵护关爱之情。”

漆画作品《温暖》整体画面呈现暖灰色调,画面主体为一大一小两株植物。“大株白色植物恬静沉稳,寓意母亲、长辈,小株金色植物充满活力、生机勃勃,比喻孩子,其余暗色的植物表示一个大家庭。”吴根波介绍,整幅画表达的是一种温暖、呵护、守护的意境。

《有余》取材于海洋生物和人文风情。“灵感来源于我在码头看到的卖鱿鱼场景,渔民将收获的鱿鱼随手一丢,鱿鱼掉到网上就成了一幅有秩序、有美感的‘画作’。”王小荣说,她将这个场景描绘下来,寄望老百姓对美好生活的向往,寓意丰收、年年有余。

虽然二者所表达的内容都来源于寻常生活,但要将其用漆画形式表现出来,需要用到多样且复杂的工艺、技法。

漆画兼具绘画与工艺的双重属性,在中国有着悠久的历史。浙江余姚河姆渡发掘的朱漆碗,已有7000年的历史。湖南长沙马王堆出土的汉代漆棺上的漆画、湖北随州擂鼓墩挖掘的战国早期曾侯乙墓漆器等,出土时仍保存完好,质地光亮照人。

20世纪初,随着西方绘画理念的引入和中国传统工艺的复兴,漆画开始作为独立的艺术形式受到关注。20世纪50年代,福建美术界率先推动漆画创作,乔十光等艺术家将传统漆艺与现代绘画结合,创立了现代漆画的概念。



王小荣的漆画作品《有余》。



吴根波的漆画作品《温暖》。

本版图片除署名外均由受访者提供

人画一半 天画一半

■ 海南日报全媒体记者 吴心怡



“人画一半,天画一半。”王小荣说,这是漆画最大的特点,也是最吸引她的地方。

这句话是什么意思?王小荣拿起一个杯子,倒入一些生漆——这是漆画的原材料。质地厚重的生漆缓缓流入杯子,呈现出乳白色,约半小时后再看,与空气接触的上层生漆已变为咖啡色。

“放置时间再长一点,它会变成红色,再变成更深的颜色。”王小荣说,温度、湿度等因素都会影响漆的颜色和状态,因此在绘画时,随着时间流逝、环境变化,总会出现一些意想不到的效果。

漆画是一种慢艺术,艺术家们在缓慢的节奏中细心打磨、精雕细琢,等待时间在画布上施以蜕变的魔法。“因为每块区域需要呈现的纹理和效果不同,所以需要分区作画,绘画完成后需反复抛光定型,还要在阴凉通风处养护一段时间,确保漆膜完全固化。”王小荣说,作品《有余》耗时近两个月,如果是大幅作品,往往要耗费约一年时间才能完成。

除了耗时长,漆画的绘制过程中还存在很多挑战,首先是原料珍贵。绘制漆画所用的大漆是一种天然漆,是漆树的一种分泌物。“都说‘百里千刀一两漆’,漆树产量不高,割漆不易,因此生漆稀有,价格也很昂贵。”王小荣分享道。

再者,繁复的工艺是漆画的特色,也是对艺术家创作水平的考验。漆画以大漆为主要材料,同时还灵活运用金、银、铅、锡以及蛋壳、贝壳、石片、木片等,创作者需要根据不同材料绘制出不同效果的图样。“这里通过镶嵌鸭蛋壳产生冰裂纹,这里是用绿豆进行压制形成凹陷,这些纹路分别是用麻布和垃圾袋压制出来的……”王小荣用一幅未完工的作品举例。

此外,生漆的主要成分是漆酚和漆酶,对人体有致敏作用。因此在创作漆画的过程中,艺术家需要戴好口罩、手套等,做好相关防护措施——在漆画艺术家看来,漆画就像一朵“美丽又带刺”的玫瑰。“绘制漆画时需要用到金箔、银粉等轻飘飘的材料,一旦有风就会将它们吹跑,所以时常‘全副武装’地在密闭无风的环境下创作,全身都被汗水浸湿。”王小荣说。

“创作漆画的过程,也是一种‘修心’的过程。”吴根波说,每完成一幅漆画,就能感受到情绪的一个轮回。

始于喜爱 贵在坚持

“和漆画结缘,是在我大学时。”王小荣说,作为一名美术专业的学生,她加入了大学的漆画工作室,第一次领略到了这种神奇的绘画形式。“我记得老师给我们展示了一张漆画作品,描绘的是一张俯视角度的茶几,在了解到这幅画背后复杂的工艺时,我就被这种形式迷住了。”王小荣说,从那时起,她便开始尝试漆画创作。

大学毕业,回到儋州,王小荣也将这种独特的艺术形式带回了儋州。“当时儋州几乎没有了解并从事漆画创作的艺术家,相比在大学里团队作战的日子,我时常在创作时感到孤独。”于是,她尝试将漆画介绍给身边的朋友、同行,吴根波正是其中之一。

“之前听王小荣聊起漆画,我产生了浓厚的兴趣。今年2月中旬,中国美协漆画艺委会主任陈金华老师来儋州写生,鼓励我大胆尝试漆画创作。”由此,吴根波开始边学习漆画技法边创作。“与油画颜料相比,色漆没有笔转变色的洒脱,没有表现自然色系冷暖色调微妙推移的自如,但是,漆画拥有得天独厚的创造肌理的能力,拥有独领风骚的漆语体系。因此,在表现性和呈示性的绘画领域里,漆画创作享有充分的自由。”吴根波说。

作为儋州市八一中学的美术老师,王小荣还将漆画带入到课堂当中,希望更多孩子在作品赏析中了解并喜欢上漆画创作。

相较于福建、江苏、广东等漆画创作时间较长的省份,海南的漆画创作还处于起步阶段。近年来,海南美协加大漆画创作与发展的力度,2023年,海南组建了第一批漆画创作团队,在深耕漆画研究与创作40余年的艺术家易武等名家的指导下,我省的漆画水平逐渐有了长足的进步,多件漆画作品入选全国画展。

谈及未来,吴根波说,海南有丰富的热带植物资源和独特的海洋文化、少数民族特色、深厚的人文底蕴,这些都是创作的良好素材,今后将继续用漆画的形式捕捉时代脉动、反映时代变化、记录幸福生活、抒发真挚心声,为海南的漆画事业发展注入新的力量。